
Ciudad de México, 25 de agosto de 2022 

Versión estenográfica de la Séptima Sesión Extraordinaria de la 
Comisión del Registro Federal de Electores del Consejo General 
del Instituto Nacional Electoral, realizada vía remota en el 
formato de videoconferencia a través de la plataforma INE-
Webex (Cisco Webex Meetings). 

Inicio: 10:08 horas 
Conclusión: 10:24 horas 

Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de 
la Comisión: Buenos días. 

Siendo las 10 horas con ocho minutos de este jueves 25 de agosto 
de 2022, damos la bienvenida a la séptima sesión extraordinaria de 
la Comisión del Registro Federal de Electores del Instituto Nacional 
Electoral. 

Nos acompañan mis colegas, los Consejeros Uuc-kib Espadas y 
José Roberto Ruiz, a quienes les doy los buenos días; también a las 
representaciones del Poder Legislativo y de los partidos políticos; el 
Consejero Jaime Rivera está en una comisión institucional, por lo 
cual oportunamente hizo de mi conocimiento que se disculpaba esta 
mañana. 

Esperamos que la Consejera Carla Humphrey en algún momento 
más esté con nosotros. 

Le doy también la bienvenida a nuestro Secretario Técnico, el 
ingeniero René Miranda, y por supuesto, a cada una de las 
representaciones de los partidos políticos y de las consejerías del 
Poder Legislativo. 

Agradezco a las compañeras y compañeros de apoyo técnico que 
nos dan el soporte y nos facilitan poder realizar esta reunión de 
manera virtual. 

Le voy a pedir al Secretario Técnico que verifique la existencia de 
quórum para ya iniciar con toda formalidad nuestros trabajos. 

Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Buenos días 
tengan todas y todos. 

Presidente de la Comisión, le informo que contamos con el quórum 
necesario para sesionar, en virtud de la presencia del Consejero 
Uuc-kib Espadas, Consejero Roberto Ruiz y la suya, Presidente, así 
como también se encuentran presentes las siete representaciones 
partidistas. 

Y nos acompañan también las representaciones del Poder 
Legislativo del Partido Revolucionario Institucional, de Morena y son 
las que tengo registradas. 

Por supuesto, si omito a alguien, les vamos a agradecer que vía el 
chat nos hagan señalar su asistencia para poder dejar la constancia 
en el Acta. 

Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de 
la Comisión: De acuerdo. 

Entonces, habiendo quórum, se declara legalmente instalada la 
sesión, y le pido, Secretario Técnico, que dé cuenta del proyecto de 
Orden del día. 

Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: El Orden del día 
propuesto para esta sesión consta de tres puntos: 

El punto uno consiste en la presentación del Informe sobre el 
seguimiento y atención de compromisos adoptados en esta 
Comisión. 

Un punto dos correspondiente a la presentación y, en su caso, 
aprobación del Proyecto de Acuerdo de esta Comisión, por el que se 
realizan ajustes al Plan de Trabajo del proyecto de la Distritación 
Nacional. 
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Y un punto tres para hacer la relatoría de solicitudes y compromisos 
que, en su caso, se adoptarán en esta sesión. 

Finalmente, si me permite, nada más señalar que se circuló una 
adenda con propuestas de atención a una observación que realizó la 
oficina de la Consejera Norma De La Cruz, al punto dos del orden 
del día. 

Es cuanto, Presidente. 

Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de 
la Comisión: Gracias. 

También está presente, nos lo dice el por el chat, ya lo había visto, la 
representación del Partido Verde, Fernando Garibay. Buenos días. 

Pregunto si hay intervenciones, observaciones al proyecto de Orden 
del día. 

No siendo el caso, Secretario, tome la votación. 

Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Consulto si están 
por aprobar el Orden del día. 

Y, en primer término, consulto el sentido de su voto al Consejero 
Uuc-kib Espadas. 

Consejero Electoral, Dr. Uuc-kib Espadas Ancona:  A favor. 

Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias. 

Consejero Roberto Ruiz. 

Consejero Electoral, Dr. José Roberto Ruiz Saldaña: A favor. 

Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias. 

Consejero Ciro Murayama. 

Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de 
la Comisión: A favor. 

Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Se aprueba el 
Orden del día, Presidente. 

Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de 
la Comisión: Gracias. 

Dé cuenta del primer asunto. 

Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: El primer punto es 
la presentación del Informe sobre el seguimiento y cumplimiento de 
compromisos y acuerdos adoptados en esta sesión, en el que se 
consigna el cumplimiento de los ocho compromisos adoptados en lo 
que va del año. 

En particular, por lo que se refiere al compromiso 06/2022, en la 
convocatoria de esta reunión, se envió una nota sobre la realización 
de un seminario en materia de conteos rápidos en el marco del 
congreso internacional de estudios electorales, que se llevará a cabo 
del 11 al 14 de octubre de este año en la ciudad de Colima, con el 
objetivo de presentar y compartir experiencias de los conteos rápidos 
a cargo de este Instituto a todos los asistentes a dicho Congreso. 

Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de 
la Comisión: Gracias. 

Pregunto si hay observaciones a este informe. 

No siendo el caso, lo damos por recibido. 

Y vamos al segundo punto del Orden del día, Secretario. 

Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: El siguiente punto 
es la presentación y, en su caso, aprobación del Acuerdo de la 
Comisión del Registro Federal de Electores del Instituto Nacional 
Electoral por el que se aprueban los ajustes al Plan de Trabajo del 
proyecto de la Distritación Nacional 2021-2023. 
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Y si me permite hacer una breve exposición, Presidente, como todos 
sabemos, en el desarrollo de los trabajos de la distritación nacional 
respecto a los cuales el Consejo General ya ha aprobado diversos 
acuerdos relativos a la nueva demarcación de los distritos 
electorales uninominales locales de 15 entidades federativas, y en el 
marco de la continuidad de actividades establecidas en el Plan de 
Trabajo del proyecto para concluir las distritaciones locales y la 
distritación federal, la Dirección Ejecutiva del Registro Federal de 
Electores (DERFE) informó al Comité Técnico para el Seguimiento y 
Evaluación de los Trabajos de Distritación Nacional, al Grupo de 
Trabajo temporal de Distritaciones Electorales y Locales, Federal y 
Locales, y a la Comisión Nacional de Vigilancia y esta propia 
Comisión del Registro, que era necesario efectuar los ajustes que se 
mencionan a continuación: 

En primer lugar, se realizan ajustes derivados del cambio en el 
número de distritos electorales uninominales locales a delimitar en el  
estado de Yucatán. El pasado 9 de agosto, el congreso del estado 
de Yucatán aprobó el Decreto 542/2022 por el que se modifican 
diversas disposiciones de su Constitución y su Ley Electoral Local, 
en materia de fortalecimiento de la representación democrática y 
paridad cualitativa en cargo de elección popular en esa entidad. 

En particular, se modificó el primer párrafo del artículo 20 de su 
Constitución, de manera que se incrementó de 15 a 21 integrantes 
del Poder Legislativo Estatal a elegir por el principio de mayoría 
relativa, es decir, ahora son 21 distritos electorales uninominales 
locales que deberán de limitarse con las reglas aprobadas por el 
Consejo General y conforme a las actividades y los plazos 
establecidos en el Plan de Trabajo. 

Por lo anterior, se tuvo a bien ajustar los plazos a las actividades de 
distritación local de Yucatán para que, tan pronto cobre vigencia este 
Acuerdo, se retomen actividades de la consulta indígena y 
afromexicana, así como la generación y revisión de escenarios que 
consideren el nuevo número de demarcaciones territoriales a 
distritar, con el objetivo de que la nueva distritación local de Yucatán 
se apruebe, a más tardar, en el mes de diciembre del año en curso, 
conjuntamente con Aguascalientes, Durango, Hidalgo, Oaxaca, 

Quintana Roo, San Luis Potosí, Tamaulipas, las cuales, recordarán 
ustedes, integran el bloque seis de este proyecto. 

Es importante precisar que estos cambios solo impactan a la 
distritación local de Yucatán, manteniéndose lo correspondiente a la 
distritación federal en el bloque cinco. 

En segundo lugar, se efectuaron ajustes relativos a los plazos para 
formular las propuestas de cabeceras distritales, gracias a que a 
partir de experiencias obtenidas en el proceso de implementación del 
Plan de Trabajo del proyecto a la Distritación Nacional, se ha 
mostrado la conveniencia de que las propuestas de cabeceras 
distritales se formulen hasta que se definan los escenarios que la 
Dirección Ejecutiva del Registro Federal de Electores propondrá a la 
Junta General Ejecutiva, con el objetivo de abonar a las actividades 
del ejercicio. 

En ese sentido, el cambio que se propone realizar consiste en 
precisar que en la presentación de los terceros escenarios de 
distritación federal y local de la Comisión Nacional de Vigilancia y, en 
su caso, la aprobación del criterio ocho, considerando aspectos 
geográficos y/o socio-económicos con el consenso del órgano de 
vigilancia, se incluya también la definición de las cabeceras 
distritales. 

Cabe destacar que esta propuesta fue presentada ante el Comité de 
Distritación, al Grupo de Trabajo de distritaciones, y la Comisión 
Nacional de Vigilancia, instancia que recomendó a esta Comisión 
que aprueben los ajustes mencionados. 

Asimismo, como se ha hecho ya en ocasiones anteriores, de manera 
adjunta al Proyecto de Acuerdo y la actualización del Plan de 
Trabajo, se circuló una nota informativa que expone a detalle los 
cambios efectuados para mayor claridad de todos. 

Es cuanto, Presidente. 

Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de 
la Comisión: Gracias por su explicación, Secretario. 
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Está abierta la lista de oradores, por si alguien desea hacer uso de la 
voz. 

La representación del Partido Acción Nacional, Marco Tulio, 
adelante, por favor. 

Lic. Marco Tulio Chacón Valencia, representante del Partido 
Acción Nacional: Gracias. 

Nuevamente buenos días a todas y a todos. 

Como lo hemos venido analizando y trabajando desde los grupos de 
trabajo, esta nueva propuesta de ajuste es bienvenida, desde los 
inicios de los trabajos de distritación sabíamos que en algún 
momento podría haber una posibilidad de una reforma constitucional 
en alguna de las 32 entidades federativas. 

Y bueno, en esta ocasión se nos dio para el estado de Yucatán, que 
es un proceso de reforma constitucional que ya se venía dando 
meses atrás, pero se concluyó al final de cuentas dentro del proceso, 
y eso nos obliga a hacer un replanteamiento tanto del Plan de 
Trabajo como de los propios cronogramas, y le damos la total 
bienvenida y el acompañamiento al ejercicio de manera 
individualizada para el estado de Yucatán. 

Pero aquí lo importante a destacar, señores Consejeros y 
representantes, es de que el ejercicio en Yucatán, como se venía 
haciendo de manera ordinaria, se llegaron a ambos consensos en la 
propuesta de distritación tanto federal como local, donde todas las 
fuerzas políticas se sumaron en una propuesta que en la parte de 
función de costo era un poco mayor a la del primer escenario, lo cual 
nos llenó de satisfacción porque todas las fuerzas políticas están 
proponiendo un escenario que propone eficiencia y funcionalidad, 
tanto para la institución como para los propios partidos políticos. 

Por lo cual, queremos dejar asentado que hacemos votos porque en 
este nuevo planteamiento de 15 a 21 distritos locales, se pueda 
tener, con esa misma madurez política, una propuesta que también 
pueda salir en consenso, nuestra representación hará lo propio para 
tratar de lograr ese resultado. 

Bienvenido y esperemos que como se dio en el escenario del 15, se 
dé en las mismas condiciones positivas un escenario de consenso 
para estos 21 nuevos distritos locales.  

Es cuanto, Presidente Consejero. Gracias.  

Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de 
la Comisión: Gracias a usted.  

Pregunto si hay más intervenciones. No veo en la pantalla ni en el 
chat. 

Permítanme, simplemente pues complementar lo ya dicho.  

Este cambio que como nos decía el Secretario, se concretó apenas 
hace unos días con la votación en el Congreso y transcurrido el 
procedimiento para la modificación constitucional en Yucatán y ya 
publicado oficialmente este decreto de reforma, nosotros tenemos 
que reandar un poco el camino que habíamos hecho, no es partir 
desde cero.  

Agradezco la presencia de la Consejera Carla Humphrey, bienvenida 
colega. 

Entonces, decía que ahora se hizo este mismo mes de agosto la 
reforma constitucional que amplía de 15 a 21 diputados de Mayoría 
Relativa y, por lo tanto, de 15 a 21 distritos locales en Yucatán. 

¿Qué habíamos hecho ya? Se había presentado el Plan de Trabajo 
en el estado, hubo reuniones con las autoridades de la entidad, 
presidencias municipales, ejecutivo local, congreso, por supuesto 
partidos políticos, el Organismo Público Local Electoral de la entidad 
y como parte del bloque cinco, en mayo pasado se presentó el 
primer escenario.   

Sobre ese escenario, ya lo decía la representación del Partido 
Acción Nacional, se iniciaron los trabajos de acercamiento entre las 
fuerzas políticas que dio como resultado que se pudiera consensar lo 
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que conocemos como criterio ocho, que se mantiene para la 
distritación federal.  

Y va a ser necesario volver a correr el primer escenario, dividiendo 
entre 21 en vez de entre 15, pero los insumos son exactamente los 
mismos, es decir, el número de habitantes, la población indígena y, 
en su caso, afromexicana, por supuesto, los tiempos de traslado.  

Todo eso, la tipología que se hizo de la entidad es exactamente lo 
mismo, entonces, pues tendremos una nueva versión del escenario 
uno con la cual también vamos a acercarnos desde la Comisión 
Local de Vigilancia, a conocer las opiniones de los partidos políticos 
y, eventualmente, lo que tiene que ver con la Consulta Indígena para 
la conformación de los distritos locales, las opiniones acerca de 
dónde quedan ubicados los distintos municipios y ya decía el 
ingeniero Miranda, más tarde se verá también la ubicación de las 
cabeceras.  

Entonces, ésta es la ruta, está muy clara, no nos saca de los tiempos 
generales de la distritación por lo que pasaríamos del bloque cinco al 
bloque seis como está en el Acuerdo de Yucatán y pues estaría en 
los plazos generales cumpliéndose.  

Yo celebro que habiendo consensos y habiendo cambios 
constitucionales, estemos en posibilidad de incorporarlos a este 
ejercicio de distritación en marcha, así que pues bienvenido el ajuste 
del todo lo necesario que nos presenta la Dirección.  

Pregunto si hay más intervenciones. 

No siendo el caso, Secretario, tome la votación.  

Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Por supuesto, 
Presidente.  

Consulto si están por aprobar estos ajustes al Plan del Proyecto de 
Acuerdo que nos ocupa.  

Y, en primer término, consulto el sentido de su voto al Consejero 
Uuc-kib Espadas.  

Consejero Electoral, Dr. Uuc-kib Espadas Ancona:  A favor.  

Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias.  

Consejera Carla Humphrey.  

Consejera Electoral, Carla Astrid Humphrey Jordan: A favor.  

Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias.  

Consejero Roberto Ruiz.  

Consejero Electoral, Dr. José Roberto Ruiz Saldaña: A favor.  

Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias.  

Consejero Ciro Murayama.  

Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de 
la Comisión: A favor.  

Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias.  

Se aprueba por unanimidad de los presentes, Presidente.  

Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de 
la Comisión: Gracias, Secretario.  

Vamos al siguiente asunto del Orden del día.  

Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: El siguiente es la 
relación de solicitudes y compromisos, y le informo que no tenemos 
ninguna anotada en esta ocasión.  

Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de 
la Comisión: Gracias.  

Se han agotado los asuntos agendados en el Orden del día.  
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Agradezco de nuevo a mis colegas, a la Consejera Carla Humphrey, 
al Consejero Uuc-kib Espadas, al Consejero Ruiz Saldaña y a todas 
las representaciones de los partidos y de las consejerías del Poder 
Legislativo, su presencia, así como a el apoyo técnico. 

Se levanta la sesión, que tengan ustedes muy buen día.  

Conclusión de la Sesión. 
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